

ОБЕСПЕЧЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ КАК ВАЖНАЯ МЕРА ОБЩЕСОЦИАЛЬНОГО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ГЕРОНТОЛОГИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Геронтологическая преступность – сложное социальное отклонение в поведении пожилых людей, обусловленное противоречивостью современных общественных процессов, возникновением кризисных ситуаций в различных сферах человеческой жизнедеятельности, которое сейчас приобретает опасную тенденцию интенсификации в абсолютном большинстве государств.

Обязательной составляющей эффективного предупреждения преступности в целом и геронтологической в частности в Республике Беларусь является действенная социальная политика, нацеленная на социальную интеграцию пожилых людей с помощью системы мер по повышению качества жизни, создания условий для независимого проживания и полезного активного участия в жизни общества.

Важная роль в социальном обслуживании граждан пожилого возраста принадлежит государственным учреждениям социального обслуживания. В настоящее время в административных единицах нашей страны создано 146 территориальных центров социального обслуживания, которые оказывают спектр разнообразных социальных услуг. На базе этих территориальных центров предусмотрены специальные отделения: социальной адаптации и реабилитации, социальной поддержки, социальной помощи на дому, отделения дневного пребывания.

Кроме социальной помощи, оказываемой по месту жительства, пожилые люди имеют возможность выбора формы жизнеустройства. В Беларуси создана система специальных жилых помещений, обеспечивающих возможность организации круглосуточного ухода, включающая в себя дома-интернаты, специальные дома для ветеранов, престарелых, инвалидов, дома совместного самостоятельного проживания, дома зимовки.

Инновационной формой социальной работы является социальное обслуживание в замещающих семьях, которых в Беларуси около 200. Суть замещающей семьи заключается в том, что посторонние люди, не связанные родством с человеком пожилого возраста, берут на себя опеку и уход за ним, замещают ему родных людей. При этом в случае ухода за человеком, утратившим способность к самообслуживанию, местными органами власти помощнику такого лица выплачивается денежное вознаграждение.

В стране с 2016 г. введена форма оказания социальных услуг на основании договоров пожизненного содержания с иждивением за счет средств местных бюджетов. Данная форма распространяется на одиноких граждан 70 лет и старше, имеющих в собственности квартиру или дом, которые можно обменять на комплекс социального обслуживания и ежемесячные рентные выплаты.

Для создания комфортных условий жизни пожилых людей и улучшения их качества в Беларуси в самых различных сферах жизнедеятельности осуществляются разнообразные меры. Так, местными органами власти экономически стимулируются строительство и размещение торговых объектов шаговой доступности, в которых обслуживаются в том числе пожилые люди. В градостроительной документации обязательно предусматривается создание сети объектов для физически ослабленных лиц с учетом их возраста и (или) заболеваний (больницы, дома-интернаты и т. д.). Кроме того, государство постепенно стремится перейти к безбарьерной среде. С целью защиты жилищных прав граждан законодательством предусмотрено предоставление по договорам найма жилых помещений семьям, в составе которых имеются пожилые граждане, по их письменной просьбе жилых помещений на нижних этажах или в домах, имеющих лифты; право пенсионеров, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, на получение жилого помещения социального пользования.

В стране действует также система государственной адресной социальной помощи, направленная на оказание временной материальной поддержки малообеспеченным гражданам, в том числе пожилым людям, которая предоставляется в виде социальных пособий на приобретение продуктов питания, лекарственных средств, одежды и т. д., на внесение платы за жилищно-коммунальные услуги и (или) платы за пользование жилым помещением. В целях поддержания надлежащего материального уровня пожилых людей закреплены льготы по налогообложению: лица данной категории освобождаются от подоходного налога, налога на недвижимость, земельного налога и др.

Обращает на себя внимание проблема относительно низкого материального обеспечения пожилых людей. Существование в нашем обществе бедных и «опустившихся» людей является результатом имущественного расслоения общества, недостаточно эффективной работы социальной системы по защите нищающего населения и одним из признаков процесса маргинализации. В любой стране данная категория лиц, близко связанная с преступной средой, подвергается негативной оценке со стороны других социальных групп, в связи с чем преодоление бедности имеет важнейшее значение. В контексте геронтологической преступности справедливо мнение Ю.М. Антоняна: «Попрошайничеству активно способствуют психические расстройства, тревожность и страхи, которые характерны инволюционному возрасту. Многим из таких нищенствующих людей нужна социально-психологическая и юридическая помощь, в первую очередь тем, кто потерял жилье. Для большей части из них необходимы центры социально-психологической помощи, общежития, дневные стационары».

Государственные механизмы помощи бездомным в Республике Беларусь сейчас сводятся к функционированию только 10 центров временного пребывания, к тому же для обращения в такие учреждения необходимо наличие регистрации в городе нахождения центра, что ограничивает к ним доступ людей. До настоящего времени не определен и правовой статус таких учреждений, поскольку отсутствует нормативный правовой акт, в котором закрепились бы точная единая структура, штат, функции центров временного пребывания. Этим объясняется отсутствие единства имеющихся подходов в осуществлении такими центрами своей деятельности. Например, если в Могилеве разрешается нахождение в центре временного пребывания лишь в ночное время, штат включает только трех сотрудников, то такой же центр в Минске работает круглосуточно, его штат

больше, охрану обеспечивают сотрудники органов внутренних дел. Кроме того, существует проблема недостаточности финансирования центров временного пребывания, поскольку за помощью в них обращаются лица, вообще не имеющие средств к существованию. Сотрудники центра предоставляют им бесплатно место для ночлега и оказывают содействие в поиске работы, информируют о порядке восстановления утраченных документов, однако получение новых документов – платная услуга, которая не входит в расходную часть бюджета таких учреждений. С учетом указанного необходимо унифицировать правовую регламентацию работы центров временного пребывания в нашей стране.

Исходя из изложенного, отметим, что следует и в дальнейшем улучшать уровень и качество жизни пожилых людей, развивать систему социального обслуживания, расширять перечень социальных услуг, что является ведущим направлением общесоциального предупреждения геронтологической преступности. Полагаем обязательным не только включение в эту работу государственных организаций, но и развития частного партнерства в данной сфере. Особое внимание необходимо уделять одиноким пожилым лицам, пожилым лицам с неблагополучными социальными и (или) материально-бытовыми условиями жизни, в отношении которых должен использоваться выявительный принцип оказания поддержки. Отдельно следует акцентировать внимание на том, что социальные службы должны содействовать в выявлении пожилых лиц, склонных к криминальному и (или) виктимному поведению, что, в свою очередь, требует также своевременного информирования правоохранительных государственных органов.

УДК 343.79

М.Г. Головенчик

ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ОЦЕНКИ ПРОТИВОПРАВНЫХ ДЕЯНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ПРОЦЕДУРЫ ПЕРВИЧНОГО РАЗМЕЩЕНИЯ ТОКЕНОВ

В настоящее время повсеместное внедрение информационно-коммуникационных технологий практически во все сферы жизнедеятельности повлекло за собой возникновение новых видов экономической деятельности, которые осуществляются исключительно в цифровой информационной среде. Одним из видов такой деятельности являются операции с токенами.

В связи с изданием Декрета Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2017 г. № 8 «О развитии цифровой экономики» (далее – Декрет № 8) была определена и легализована деятельность, связанная с проведением операций с токенами. В Беларуси владельцами токенов могут быть как физические, так и юридические лица, которые, в частности, могут создавать собственные токены.

Отметим, что выпуск собственных токенов для юридических лиц является важным источником финансирования, получения инвестиций. Токены не только могут быть проданы первоначальным инвесторам, вкладывающим таким образом средства в финансирование деятельности юридического лица, но и в последующем возможны их размещение на криптобиржах и торговля ими. При успешной котировке (торговле токенами в рамках биржи) может существенно увеличиться стоимость такого токена, что, соответственно, увеличит приток инвестиций в данную компанию. Для того чтобы это реализовать, организация осуществляет так называемое первичное размещение токенов (ICO, или Initial Coin Offering, т. е. первичное публичное размещение токенов), когда токены предлагаются инвесторам (их первым владельцам).

В учебнике «Цифровое право» И.Е. Михеевой определяется сущность ICO, которая заключается в том, что осуществляется финансирование того или иного проекта через создание новой «цифровой валюты» (токена), которая обеспечивает его новым первоначальным капиталом и первыми покупателями. Поэтому, когда происходит размещение токена компании, любой желающий инвестор, приобретая такой токен, осуществляет финансирование юридического лица (или определенного направления его деятельности, если финансирование привлекается для конкретного проекта).

Сегодня данный вид деятельности вызывает интерес и у представителей криминального сообщества. В российских доктринальных источниках указывается, что противоправные деяния при проведении процедуры ICO в основном совершаются в форме мошенничества. Так, З.И. Хисамова указывает, что существует такое мошенничество, совершаемое посредством проведения процедуры ICO, как ICO-экзит-скам. Название данного термина происходит от английских слов «экзит» (выход) и «скам» (мошенничество), т. е. такие деяния представляют собой случаи осуществления мошенничества на стадии выхода из проекта ICO.

Тем не менее нередко противоправные деяния могут совершаться не только на последней, но и на первоначальной (стадии формирования ICO) стадии или в процессе реализации проекта. Так, иногда на начальном этапе разработчики активно продвигают проект, вводя в заблуждение инвесторов путем предоставления недостоверных сведений о проекте и заведомо ложного обещания огромной прибыли. Кроме разработчиков в данной преступной схеме могут быть задействованы и другие лица – чаще всего организаторы и первоначальные инвесторы. После привлечения значительного количества поступлений злоумышленники забирают все денежные средства и «исчезают». Стоимость же самого токена резко падает, иногда до нуля, поскольку выясняется, что в данном случае было совершено мошенничество, вследствие чего инвесторы теряют вложенные средства.

В рамках ICO также возможно формирование финансовых пирамид (криптопирамид), основными схемами совершения которых являются:

фейковый майнинг – инвесторам сообщаются ложные сведения о том, что будет создан новый токен, а в действительности майнинг не осуществляется;

инвестиционные вложения – первоначально токены размещаются по «нормальной» цене, а первые вкладчики стабильно получают высокие доходы, далее при последующих более значительных вложениях средств оказывается невозможным вывести деньги со счета, после чего деятельность криптопирамиды прекращается, а средства похищаются.